



# 浙大宁波理工学院图书馆将选书权交给读者 读者选书，图书馆买单

如何让更多的读者在第一时间借阅到自己想阅读的新书，提高图书借阅率？为解决这一问题，浙大宁波理工学院图书馆分与宁波书城和鄞州书城合作，连续6年举办“你选书、我付款”活动，将选书权交给读者，满足个性化阅读的需要。

吴彦 黄蓓蓉

## 读者选书 图书馆买单

这天，鄞州书城的客流量比平时多了好几倍，因为这里正在进行一场有趣的“你选书，我付款”活动。所谓“你选书我付款”就是，由读者在书店选择自己喜爱的书，然后把“荐书单”交给现场的书城工作人员。书城会将这些书目转交给浙江大学宁波理工学院图书馆，图书馆会悉数购入，不久后，选书人就可以在图书馆借到这些飘着墨香的新书了。

浙江大学宁波理工学院的颜巧巧同学，挑了一个小时，怀里已经抱了三本书——《百年孤独》《平凡的世界》。意犹未尽的她说，还要再挑一本。

颜巧巧一边挑选，一边告诉记者，她学的是英语专业，但兴趣爱好广泛，尤其爱读书。“买本二三十元钱的书，积累起来，可不是个小数目，借书比买书更实惠呢。”巧巧说，考上浙江大学宁波理工学院后，最令她开心的就是，学校图书馆有100多万的藏书。可是，偏偏有的书籍图书馆还是没有。巧巧还是个爱美的女生，在书城转了一圈，选了一本《怎么拍都美》，这是2014年6月出版，由乌克兰知名模特瑞莎主编。巧巧说：“作者16岁就开始到各地拍摄广告，

后来成为知名模特，我不仅能学到她的拍照技巧，也能从她的生活经历中找到启发。”

除了能在鄞州书城和宁波书城(新华书店)现场选书，浙大宁波理工学院的图书荐购系统更是长期永久地开放，师生们可以登录系统向图书馆推荐希望购买的书籍。此外，还可以采取发送E-mail、QQ、电话等方式与图书馆负责人取得联系进行图书荐购。

## 校园角落藏借书“富矿”

除了图书馆，在校园的一些不起眼的角落里，也藏着一些借书“富矿”。

为打造书香寝室，延伸图书馆服务，2013年起，学校在生活园区开设“图书馆学生公寓借阅点”。这在宁波市高校图书馆界是个首创。

“图书馆学生公寓借阅点”位于女生楼11~12幢门厅，提供图书借阅、自修以及图书馆资源宣传推广等活动。借阅点由学生助理和党员工作站的同学自主经营管理。

图书馆为借阅点配置工作电脑，精心挑选图书2000多册，涉及儿童读物、文史小说、经济法律、医疗保健等，种类繁多。放了全新的报刊架、桌椅板凳，供多位读者同时入座阅读。同时，不定期更新图书。每周借、还图书在300多册次。

“在校大学生有一半以上时间是在宿舍度过的。学生公寓借

阅点的建立，就是为了吸引更多学生乐享阅读，就近在宿舍里多看一些书，丰富学生的精神生活。”学院图书馆馆长赵继海说，未来还将增设借阅点。

## 盼唤起阅读积极性

赵继海通过数据分析发现，越来越多的大学生宁愿宅在寝室也不愿意走进图书馆。

“2014年，图书馆全年学生借书13万多册，平均每人每年借书约11册。说明学生纸质图书的阅读还是偏少的。他们更倾向于通过手机等电子产品获得信息。”赵继海呼吁，同学们要多走进图书馆，多读书、读好书，并希望通过“你选书 我付款”活动，唤起同学们对纸质阅读的热情。

今年是“你选书，我付款”活动的第六年，由师生们亲自选购的书籍已达一万多册。参加的同学从无到有，去年全年参加荐书活动的师生已有3000多人次。

“以往图书馆书库需要更新和补充时，由图书馆根据学科专业的需要进行采购，有时忽略了读者的兴趣和需求。结果，有些藏书很长时间都没人借阅，而有些畅销书，读者想借却没有。”赵继海说，开展这一活动，既丰富图书馆馆藏资源，提高图书的利用率，又激发了学生的阅读热情，营造全民读书的良好氛围，可谓一举多得。

## 浓情家庭日



近日，鄞州区潘火街道尚诚社区妇联联合社区“阳光牵手小学堂”公益组织，举办了主题为“爱在母亲节·浓情家庭日”的亲子活动。图为孩子们在浙江万里学院大学生志愿者的指导下，为妈妈亲手制作贺卡。今后社区还将探索新颖的形式引导家长们用科学、健康的方式教育孩子。

周浩 吴王斌 刘欣欣 摄



5月10日上午，东吴镇中心小学20户家庭的家长和孩子共同设计风筝图案，共同勾勒风筝轮廓。经过默契配合，一只只充满创意的DIY风筝完成了。家长们带着孩子，将手绘风筝在天空中放飞。

胡雅静 摄

## 忘不了的红枕巾

转眼间我从教已经二十余年。一路走来，期间有工作辛苦琐碎的烦恼，也有苦口婆心教育却收效甚微的苦闷，但是更多的是与孩子们相处时点点滴滴的温馨和幸福。这样的快乐瞬间有很多很多，但其中的一次，这辈子都不会忘却。

那是1995年，当时我在老家浙西山区的一个乡镇初中任教。记忆中那个小镇经济十分落后，尤其是一些家住下面村子里的孩子，经常交不起学费，不少孩子经常拖欠着，偶尔陆陆续续拿来交的都是两块、两块零钱凑的。记得我还曾经去自己最得意的学生——课代表小芳家家访过。破败的房子，病恹恹躺在床上的父亲，家里家外，就靠瘦弱的母亲一个人支撑着。孩子们绝大多数都是住校的，饭是学校食堂蒸的，菜是家里带的霉干菜，冷冰冰的一吃就是一个星期，到周五不少都发霉了。至于

零用钱，我想大部分孩子都是不敢奢望的。那时候我的工资也不高，三四百元钱。因为自己当时是一个单身小姑娘，花费也不多，偶尔就喜欢叫上几个孩子到我房间给他们买点零食吃，孩子们都跟我很亲。尤其是小芳，因为要参加市里的语文竞赛，有时候辅导她结束晚了就跟我睡在一块儿。日子在简单忙碌中一天天度过，那年的11月份，我在欣喜中迎来了自己的婚期。结婚的前一天，我向校长请好了假，接着来到教室，想跟孩子们交代一下接下来几天语文学习的任务。走进教室，我一下子愣住了，黑板上写着几个红红的大字：祝老师新婚快乐！讲台上，摆着一对红红的枕巾，还有一只蓝色的花瓶。孩子们笑眯眯地看着我，小芳站起来对我说：“老师，这是我们送给您的结婚礼物。钱是全班同学凑的，东西是我去买的，也不知道您喜欢不？”我一下子百感交集，才多大的孩子呀，怎么就想得这么周到！他们这点买礼



荷花庄小学 毛苏云

物的钱，是真正从牙缝里省出来的呀！1996年夏天，我离开老家来到宁波，前后好几次搬家，但那对红红的枕巾，我一直舍不得丢弃。只要看到它，心里就充满了幸福，当老师的的感觉真好！

去年春节，当年的那些学生又辗转不少途径找到了我的联系方式，正月初二我应邀参加了他们的同学会。他们也过了而立之年，不少同学已经事业小有成就。有在林业局当局长的，有在深圳、杭州把生意做得风生水起的，也有跟我一样默默无闻当老师的。小芳在一个建筑设计院上班，已经有了一个五岁的儿子，工作顺利，生活和美。跟他们在一起举杯祝福的时候，我的眼前再次出现了那对红红的枕巾。

近日，宁波市第一幼儿园100余名师生观看了特警支队的擒拿格斗表演。在武器展示环节，特警叔叔们的装备都深深吸引着孩子们。通过参观和互动体验，师生们进一步了解了防范暴恐袭击等安全应急常识，提高了自我保护意识和安全防范意识。

潘亚华 摄



## 海浦成校家政服务培训标准化项目获专家组认可

商报讯(吴戏贤)5月12日，宁波市服务业标准化项目专家验收组走进镇海海浦成校，对该校的《家政服务培训标准化试点》项目进行评估验收。

《家政服务培训标准化试点》项目是海浦成校2013年经宁波市服务业标准化工作领导小组办公室立项的7个服务业标准化试点项目之一。项目标准化试点的目的是针对当初

刚刚兴起的家政服务行业，家政服务培训缺乏自觉规范，同时，宁波市及浙江省内对家政服务培训行业缺少行业统一标准，为了提高家政服务培训质量，促进家政服务培训规范运行，学校把“家政服务培训项目”专门作为标准进行研究。自2013年11月立项以来，从学员招生及学籍管理、培训(教学)活动运行和管理、家政服务人员

培训、家政服务人员护理操作、学

员就业推介服务、家政服务质量监督与改进及学员上岗后跟踪管理等方面进行了规范的标准研究，形成了一套符合本校培训实际的标准体系。

同时，该项目通过验收，开创了宁波市乃至浙江省乡镇成校开展标准化研究的先河，该项标准的研究也带动了学校其它各类培训都严格按照标准要求进行，大大提升了学校的培训规范，促进了学校的内涵发展。



教师茶座